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Cvičeńı 3

6. březen 2017

Cvičeńı 1. Ze stránky http://www.statsci.org/data/general/fullmoon.txt źıskejte data
fulmoon, zopakujte si, co znamenaj́ı jednotlivé proměnné a jaké jsou mezi nimi vztahy. Nafi-
tujte v R model model.0 ze cvičeńı z minulého týdne (model FH0 z přednášky), t.j.

Yi = µ+ εi, i = 1, . . . , N (1)

kde εi
iid∼ N(0, σ2), a model model.1 ze cvičeńı z minulého týdne (model FH1 z přednášky),

t.j.
Yji = µ+ αj + εji, j = 1, . . . , J ; i = 1, . . . , nj , (2)

kde εij
iid∼ N(0, σ2).

Cvičeńı 2. Zopakujte si následuj́ıćı definice a vztahy z podzimńıho semestru:

TSS =
∑n

i=1(Yi − Ȳ )2 = ||Y − Ȳ · 1||2

ESS =
∑n

i=1(Ŷi −
¯̂
Yi)

2 = ||Ŷ − Ȳ · 1||2
RSS =

∑n
i=1(Yi − Ŷi)2 = ||Y − Ŷ||2 = ||e||2

TSS = ESS +RSS

R2 = 1− RSS
TSS

R2
adj = 1− RSS/(n−p)

TSS/(n−1)

Vzorce jsou zavedeny a odvozeny v přednášce z týdne 5 z podzimńıho semestru.

F = (||es||2−||eb||2)/r
||eb||2/(n−p)

∼ Fr,n−p

Značeńı je zavedeno a vzorec je odvozen v přednášce z týdne 9 z podzimńıho semestru.

Cvičeńı 3. Uvažujte model FH0 z přednášky, t.j. model (1).

(a) Odvod’te vzorec pro β̂ (t.j. pro µ̂) v modelu FH0 .

(b) Odvod’te vzorec pro ESS a RSS v modelu FH0 .

(c) Odvod’te vzorec pro R2 a R2
adj v modelu FH0 .

(d) Dejte odvozená fakta do souvislosti se výstupem summary(model.0).

Cvičeńı 4. Uvažujte model FH1 z přednášky, t.j. model (2).

(a) Odvod’te vzorec pro β̂ (t.j. pro (µ̂, α̂1, . . . , α̂J)> za podmı́nky, že
∑J

j=1 nj αj = 0) v
modelu FH1 .

M̊užeme si pomoct znalostmi z přednášky z týdne 11 z podzimńıho semestru.

(b) Odvod’te vzorec pro ESS a RSS v modelu FH1 .

(c) Odvod’te vzorec pro F statistiku na testováńı modelu FH0 proti modelu FH1 .
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Cvičeńı 5. Spočtěte kvantity ze Cvičeńı 3 a 4 pro data fullmoon a najděte spočtené hodnoty
ve výstupech z funkćı

(a) summary(model.0);

(b) summary(model.1);

(c) anova(model.1);

(d) anova(model.0, model.1);

(e) aov;

(f) oneway.test.

Domáćı úloha (12 bod̊u) Uvažujte model FH1 pro data fullmoon. Následuj́ıćı tabulka
udává odhad koeficientu, př́ıslušnou směrodatnou odchylku, pozorovanou hodnotu t statistiky
pro test hypotézy o nulovosti koeficientu proti oboustranné alternativě a př́ıslušnou p-hodnotu
pro µBefore, αDuring − αBefore a αAfter − αBefore.

Estimate Std. Error t value Pr(>|t|)

(Intercept) 10.9167 1.2138 8.994 2.15e-10 ***

MoonDuring 2.5000 1.7165 1.456 0.155

MoonAfter 0.5417 1.7165 0.316 0.754

Spočtěte stejnou tabulku pro µBefore, µDuring a µAfter. Přidejte také sloupce s p-hodnotami
pro testy hypotéz o nulovosti koeficientu proti jednostranným alternativám (t.j. testujte H0 :
β = 0 proti H1 : β > 0 a H0 : β = 0 proti H1 : β < 0). Přiložte zdrojový kód v R.
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